

一周观察

再见! 东门头“马路菜场”

方向东 应慧 张堂堂

曾经,在江北东门头江滨公园沿江500余米长、5米宽的观江道上,每天清早4点后就成了一个露天早市,除少部分是正规商家外,绝大多数都是无证经营的小摊小贩。

“这观江道上原本只安排自产自销蔬菜经营户,时间不久,卖猪肉、现杀现卖鱼现象非常普遍。”附近小区一位居民说。如此导致污水横流,异味刺鼻,蚊蝇满天飞;还有车辆乱停放、公共设施被破坏、更有4点多叫卖声令附近居民寝食难安。

“这里的脏乱现象已经存在多年了,每次整治都是一阵风。”居民李先生说,他觉得这么好的观赏江景地正变得越来越脏,越来越乱,很是心疼。市民眼中的东门头从“洁净美”的江滨公园变成“脏乱差”的露天临时菜场,反对呼声也越来越高。为此县市监局和城管局等相关部门多次召开专题讨论会,最终决定将东门自产自销户引入县城广场路133号市场集中经营。

随着江南综合市场外围自产自销点、邮电路“古董草药市场”、下杭路石马小区门口的规模化“马路菜场”同时叫停,7月3日,桐庐最后一个露天早市——东门头“马路菜场”也被取缔,桐庐存在多年的露天早市画上了“句号”。



搬迁前的江滨早市



整治后的江滨公园一角

江北东门头江滨公园露天早市画上“句号”

早晨,笔者在东门头江滨公园看到,原来人流熙熙攘攘的早市,现在已空无一人。现场只见有“白衣马褂”在“舞刀弄剑”。附近的居民龙先生告知,自7月3日后,原来东门头江滨公园露天早市的摊贩已搬到了附近街边的广场路133号便民市场。“以后买菜要去便民市场喽。”

据悉,为保障东门头露天菜场文明有序

入市,县市场监管部门和县城管局分别派出了执法人员在东门头水上派出所前、东门头吊桥旁入口处、广场路133号前通宵定点执勤,一边文明劝导在江北东门头摆摊的菜农,一边为前来买菜的群众引路指向。

如今菜农王大爷每天清晨4点就来到新市场,将自家种植的黄瓜、豆角等摆放到新摊位上,等待顾客来选购。他在东门早市卖菜多

年,但因是露天菜场,尤其是下雨天,感觉很不便。前些日子,收到通知要搬迁至广场路的室内菜市场后,他马上领取了申请表,并在规定的时间内前去抽签,选择了摊位点。

从整治到疏堵结合,从露天摆卖到引摊入市,从脏乱差到洁净美……这些改变,不仅让百姓得到了实惠,也让我们生活的环境更美好,更为桐庐创建全国文明城市提供强有力的支持。

江南综合市场自产自销点有序搬迁至琴溪路金色蓝庭小区对面

背街小巷乱设摊是城市管理中的一大难题。在今年桐庐创建全国文明城市中有市民反映:江南综合市场外围乱设摊现象严重,搞得周围环境脏乱差,百姓日常生活受到困扰。

某日清晨我们来到江南农贸市场周边段,3时许就有摊贩陆续出摊,到5时马路市场便已很有规模。卖蔬菜的、卖水产的、卖小商品的……本就不宽的周边环境变得拥挤不堪,骑电动车的人只能用脚尖踮地在人群中艰难穿行。

马路市场对周围环境也产生负面影响。一卖水产的小贩当街杀鱼,脏水横流。而在一个卖蔬菜的摊位上,一小贩直接将掰下的茭白壳扔在地上。

当地一居民说:“这个马路市场每天早上四五点钟开始,差不多到中午结束。每天还有人当街杀鱼,天一热就臭气熏天。收摊后还留下一地垃圾和乱搭建、乱堆放的杂物。生活在这种环境里真是受不了。”

桐庐县城管局相关负责人说,江南综合市

场周边的乱设摊问题是今年桐庐城市管理中攻坚克难的一个重点。6月9日零时,县城管局会同国土、市监等单位,正式开始对江南市场周边自产自销临时市场的搬迁工作,原先在此处经营的自产自销摊位集中统一搬迁至临时自产自销市场(琴溪路金色蓝庭小区对面)。通过1-2个月的整治,力争有效改善当地的环境面貌。同时,长效管理措施也会跟上,管理力量向背街小巷延伸,特别在早、晚高峰期将增派人手,实行错时管理,确保马路市场不回潮。

取缔邮电路“古董草药看相算命市场”,还市容市貌“清白”

“师傅,看个相;师傅,镇宅的青龙宝剑买一把……”曾几何时,每每经过江北邮电路,卖古董草药、看相算命的叫喊声充斥于耳,更有甚者,为成交一单生意,还拉拉扯扯,甚至大打出手……6月1日上午,县城管局出动执法队员10余人,依法取缔了江北邮电路占道

扰民的违规古董草药市场,周边居民纷纷拍手称赞。

江北邮电路的100米长古董草药市场,有苗木摊4家、草药摊8家,古董摊10家,占据了开元街路口到桐君路口的邮电路段。该处本是政府提供市民的自产自销点,但部

分商家自觉性不够,占用人行道违规经营,更有甚者搭棚、搭台子,杂物越堆越多,与文明城市创建格格不入。违规古董草药市场“脏、乱、差”,占道经营,乱搭乱建,违反城市管理条例,取缔该处违规市场,是大势所趋。

疏堵并举整治马路菜场,周边环境“大变脸”

在江南下杭路石马小区门口,有一处规模不小的“马路菜场”,垃圾成山,污水横流,交通被堵,给往来和居住在附近的市民带来困扰。6月21日早上7点40分,县城管局出动执法队员15人,对该路段开展集中整治,并安

排经营户搬至下杭路花鸟市场右侧(浙富亲亲园对面)临时菜摊疏导点。有关部门表示,接下来将“疏堵结合”,一方面每天现场布控,防止无证菜贩“回流”,另一方面尽可能疏导一些菜贩前往附近的正规室内菜场继续经营。

如今,这个困惑市民和执法部门多年的“马路菜场”再也看不到一个摊位的踪影,路面环境又恢复了清洁和畅通。截至6月21日下午5时,共计搬离石马小区门口这样的“马路菜场”有20余个。

为桐庐创新方法整治“马路菜场”点个赞

我省各地小城镇环境综合整治正在推进过程中,城镇菜场的周边环境治理是一个大难题。在菜场周边,摊贩与市民之间自发形成了流动性的“马路菜场”,造成乱占道摆摊,严重影响了城镇的整体环境面貌。

针对这一痛点,桐庐创新城镇管理和服务手段,摸索出了一条整治“马路菜场”的新

方法——规范引导进场交易,执法队员结对摊贩,一次又一次地耐心劝说,采取集中整治和日常维护相结合的方式,从“划线定时”到“引摊入市”,从根本上解决菜农占道经营、道路不畅等问题。如今菜农入市规范经营,市民晚上睡觉踏实多了,早上出门方便多了,路上卫生干净多了,大家心情舒畅多了,城市变

得更文明了。

下一步,县市监局还将对新市场的设施进一步完善,使新市场成为菜农满意,市民放心的“文明市场”;县城管局将继续结合全国文明城市创建工作,规范自产自销点周边市容秩序,还市民一个规范有序的城市环境。